

八鄉梁氏宗祠

梁氏宗祠由八鄉元崗村梁族興建，建成至今約二百年。梁氏族人源於廣東東莞，在十七至十八世紀期間由十二世祖梁國初帶同族人遷徙至新界，及後其子梁大成定居元朗八鄉並建立元崗村，現時梁氏宗祠即由梁大成祖所擁有。隨後，梁氏子孫繁衍至屏山橫洲、十八鄉大棠村和屯門順風圍一帶。



據村中父老憶述，元崗村的得名與其地形有關。元崗鄉公所背後原有一座圓形山崗，村莊因此取名圓崗，但由於村落不斷擴展，這座小山崗已被移平並發展成現在的休憩處，村名也隨之改為目前的元崗村。由於新界鄉村不斷發展，元崗村內很多舊村屋已被重建或拆卸，梁氏宗祠是村中少數僅存的歷史建築物。宗祠現時仍用作舉行祭祀、點燈、秋祭等傳統儀式，同時也是梁氏族人議事的地方。

梁氏宗祠是典型的清代兩進式建築，兩進之間為天井，天井兩旁建有廂房。右廂房設有廚房，曾在喜慶活動時用作烹煮盤菜。

祠堂的正面牆身以花崗石和磚建造，牆頂配有雕刻精美的封簷板和中式壁畫，外觀莊嚴。正門上方刻有「梁氏宗祠」四字的石額。屋脊的灰塑裝飾以梅花、牡丹、蓮花與鯨魚等瑞獸和吉祥圖案為主題，山牆也有精美的草尾灰塑裝飾。祠堂後進明間置有神龕，安放歷代先祖的神位。神龕刻有各類色彩斑斕的花卉植物，如梅花、青竹、牡丹、桃花和蓮花等，代表四季生生不息，寓意梁族開枝散葉。

宗祠正門外有對聯：「夏陽世澤 安定家聲」，出自於西周晚期，周厲王無道，西戎反對周朝王室，滅犬戎、大駱之族。周宣王即位，以秦仲為大夫，討伐西戎；秦仲伐西戎有功，被西戎所殺。宣王召見秦仲的兒子秦莊公兄弟五人，與兵七千人，攻破西戎，封莊公為西垂大夫。周幽王昏庸無道，西戎、大戎與申侯聯合討伐周室，殺幽王於驪山腳下。秦仲的孫子秦襄公將兵救周，戰甚力，有功，護送周平王東遷洛邑。春秋初期，公元前 770 年周平王將秦襄公列為諸侯，賜予岐以西之地。因為秦仲的最小的兒子嬴康也參加了這次行動，所以同時把秦襄公的叔父嬴封到梁，即今陝西韓城市南 10 公里的芝川鎮附近。梁國的始國君名康，與秦同祖，姓嬴氏。爵位是伯，又稱梁伯國。公元前 641 年秦穆公滅掉了梁國。公元前 327 年，秦惠文王十一年把少梁改名為夏陽。宋樵《通志·氏族略·以國為氏》記載：“梁氏，伯益之後。秦仲有功，周平王封其少子康于夏陽梁山。子孫以國為氏”。

《梁氏宗譜》記載：梁伯的玄孫梁益耳，春秋時為晉國大夫，居河東（今山西省夏縣西北禹王城）梁益耳的 20 世孫梁橋因官遷居安定（今甘肅固原縣），在此發展成望族。

宗祠於 2007 年 1 月 12 日列為歷史建築物。

